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สารบัญ 
 

 หนา 
☺  สรุปผลการสํารวจ “โพลล” จากสํานักวิจัย ตาง ๆ  
)ประเด็นดานการเมือง 
 ¾เร่ือง ประชาชนกับการลงประชามติรางรัฐธรรมนูญ 1 
 ¾เร่ือง ความคิดเห็นของประชาชน กับ “การลงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญ” 2 
 ¾เร่ือง ประเมินผลงาน 9 เดือนรัฐบาล พล.อ.สุรยุทธ จุลานนท 3 
 
)ประเด็นดานสังคม 
 ¾เร่ือง ประชาชนคิดอยางไร ตอ 3 ขาวใหญในรอบสัปดาหที่ผานมา 4 
 ¾เร่ือง พุทธศาสนิกชนกับการรักษาศีล 5 ในชวงเทศกาลเขาพรรษา 5 
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ประชาชน กับ การลงประชามติรางรัฐธรรมนูญ 
 ขอมูลจากสํานักวิจยัสวนดุสิตโพล  ซ่ึงสํารวจระหวางวนัที่ 1 – 8 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ที่มีสิทธิเลือกตั้ง (อายุ 18 ปขึ้นไป) สุมกระจายทกุสาขาอาชีพ ทุกภูมภิาคทั่วประเทศ จํานวน 27 จังหวดั จํานวน
ทั้งสิน 4,739 คน   

 เมื่อถามถึงความสนใจของประชาชน ตอการลงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พบวา รอยละ 33.13 ระบุ
คอนขางสนใจ เพราะ จะทําใหมีการเลือกตัง้ไดเร็วหรือไม จะทําใหการเมืองหยดุความวุนวาย ฯลฯ รอยละ 25.66 
ระบุไมคอยสนใจ เพราะ เบือ่การเมือง, คงไมทําใหอะไรดีขึ้น, คงวุนวายเหมือนเดิม ฯลฯ รอยละ 19.29 ระบุเฉย ๆ  
เพราะ ไมอยากยุงเรื่องการเมือง การเมืองคงเหมือนเดิม ฯลฯ รอยละ 12.87 ระบุสนใจมาก เพราะ เปนรัฐธรรมนญู
ฉบับประชาชน, ชอบการเมอืง, อยากไปลงประชามติ ฯลฯ รอยละ 9.05 ระบุไมสนใจเลย เพราะ ไมคอยรูเร่ือง
รัฐธรรมนูญ ฯลฯ 

 เมื่อถามถึง “จุดเดน” ของรางรัฐธรรมนูญกับประชาชนที่สนใจการรางรัฐธรรมนูญ พบวา รอยละ 34.16 
ระบุมีการระดมความคิดเหน็หลากหลาย/มผูีรูผูทรงคุณวุฒิรวมราง รอยละ 28.63 ระบุมองสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชนอยางจริงจัง/ใสใจประชาชน รอยละ 23.49 ระบุมีการตรวจสอบนักการเมอืง/มีองคกรทําใหการเมือง
โปรงใส รอยละ 9.64 ระบุรวบรวมปญหาจากฉบับอื่น ๆ มาปรับปรุงแกไข รอยละ 4.08  ระบุอ่ืนๆ เชน เปนขาว
และมีความเคลื่อนไหวตลอด ฯลฯ 

 เมื่อถามถึง “จุดดอย” ของรางรัฐธรรมนูญกับประชาชนที่สนใจการรางรัฐธรรมนูญ พบวา รอยละ 35.72 
ระบุคณะผูรางรัฐธรรมนูญไมไดมาจากการเลือกตั้งของประชาชน/ผูรางไมไดมาตามระบอบประชาธิปไตย   
รอยละ 21.50 ระบุรัฐธรรมนูญยังไมลงตัว เพราะยังมีการประทวงและไมเห็นดวยจากกลุมที่คัดคาน รอยละ 
17.13 ระบุไมใหความสําคญัตอพุทธศาสนา/ไมบัญญัตพิุทธศาสนาเปนศาสนาประจาํชาติในรัฐธรรมนูญ รอยละ 
14.75 ระบุมีการหมกเม็ด สืบทอดอํานาจ/เผด็จการ/ไมโปรงใส รอยละ 10.90 ระบอ่ืุน ๆ มุงการลางอํานาจเกา
มากเกินไป, กลัวทักษณิ ฯลฯ 

เมื่อถามถึง “ทําอยางไร” การลงประชามติรางรัฐธรรมนูญจึงจะสําเร็จ พบวา รอยละ 40.05 ระบุตองเรง
ใหความรูเร่ืองวิธีการลงประชามติ / เรงประชาสมัพันธใหทราบ รอยละ 26.46 ระบุควรสรุปเนื้อหารัฐธรรมนูญ
อยางงาย ๆ ใหประชาชน รอยละ 18.06 ระบุควรเสนอแนะแนวทางแกประชาชน เพือ่แกไขความสับสนระหวาง
กลุมที่สนับสนุนและกลุมคัดคานรัฐธรรมนูญ รอยละ 10.93 ระบุทุกฝายตองจริงใจกบัประชาชน/ใหความสําคัญ
จริง ๆ ตอประชาชน/ไมใชใหมีการลงประชามติพอเปนพิธีเทานั้น  

เมื่อถมถึงสิ่งที่มีอิทธิพลตอการ “รับราง” หรือ “ไมรับราง” ของประชาชน พบวา รอยละ 31.04 ระบุ
ส่ือมวลชน (โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทย)ุ รอยละ 22.58 ระบุผูนําชุมชน/นักการเมือง/หัวคะแนน รอยละ 20.53 
ระบุผูที่เกี่ยวของกับการรางรัฐธรรมนูญ/นักวิชาการ/นักกฎหมาย ฯลฯ 

  ขอมูลจาก www.dusitpoll.dusit.ac.th
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ความคิดเห็นของประชาชน กับ “การลงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญ ฉบับป 2550” 

 ขอมูลจากสํานักวิจยัสวนดุสิตโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 16 – 22 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน 
ทุกสาขาอาชีพทั่วประเทศที่มสิีทธิลงประชามติ จํานวนทั้งสิ้น  4,536  ตัวอยาง  

เมื่อถามถึงประชาชนจะไปใชสิทธิ์ลงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญ หรือไม พบวา รอยละ 68.87 ระบุไป
ใชสิทธิ์ลงประชามติ เพราะ เปนสิทธิและหนาที่ของคนไทยทุกคน / ควรใชสิทธิที่มีอยูใหเต็มที่ / ตองการเห็น
บานเมืองสงบสุข คนไทยอยูดวยกันดวยความรัก สามัคคี /  อยากใหมีการเลือกตั้งโดยเร็ว จะไดมีรัฐบาลชุดใหม
ที่มาจากความโปรงใสอยางแทจริง ฯลฯ รอยละ 17.28 ระบุไมไปใชสิทธิ์ลงประชามติ เพราะ ยังไมทราบ
รายละเอียดทีแ่นนอน / ไมไดติดตามขาวมากนัก / ตดิธรุะ ตองทํางาน /ไมวาง /อยูตางจังหวดั เดนิทางไมสะดวก 
ส้ินเปลืองคาใชจาย / ไมชอบ ไมพอใจกับวิธีการแบบนี้ / ถึงไมไป รัฐธรรมนูญฉบับนี้คงผานการเห็นชอบอยูแลว 

เมื่อถามถึงประชาชนจะรับรางรัฐธรรมนูญ ฉบับป 2550 หรือไม พบวา รอยละ 55.72 ระบุรับราง เพราะ 
อยากเห็นประเทศไทยปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยอยางแทจริง / อยากใหมกีารเลือกตั้งโดยเร็ว รัฐบาลชุด
ใหมจะไดเขามาบริหารประเทศอยางเต็มที ่ / เหตุการณความวุนวาย การชุมนุมตางๆจะไดยุติลง ฯลฯ รอยละ 
29.36 ระบุยังไมไดตัดสินใจ เพราะ อยูระหวางตัดสินใจ และรอฟงเสียงจากคนสวนใหญวาจะเปนอยางไร / ยัง
ไมไดอานรางรัฐธรรมนูญ เปนเรื่องสําคัญที่จะตองศึกษาใหละเอยีด / ยังมีหลายกระแสที่ตอตานทั้งนักวิชาการ 
และผูที่มีความรูบางทาน  รอยละ 14.92 ระบุไมรับราง เพราะ ตองใชเวลาในการศึกษาผลดี ผลเสียมากกวานี้ / ไม
ชอบ ไมพอใจในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ /มีหลายสวนที่คิดวาไมเหมาะสม / เปนความตองการของบุคคลบางกลุม /
เปนการบังคับกันมากกวา 

 
 
 
ขอมูลจาก www. dusitpoll.dusit.ac.th 
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ประเมินผลงาน 9 เดือนรัฐบาล พล.อ.สุรยุทธ  จุลานนท 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจยักรุงเทพโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 29 มิถุนายน – 4 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึง
ศึกษาประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล   จํานวนทั้งสิ้น  1,258  ตัวอยาง  
 จากการสํารวจพบวาความพึงพอใจผลงานของรัฐบาล พล.อ.สุรยุทธ จุลานนท ในภาพรวมได คะแนน 
4.32 (จากคะแนนเต็ม 10)  โดยในแตละดานประกอบดวย ดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร ไดคะแนน 
4.52 ดานการตางประเทศ ไดคะแนน 4.47  ดานการรักษาความมัน่คงของรัฐ ไดคะแนน 4.36 ดานสังคม ได
คะแนน 4.33 ดานเศรษฐกิจ ไดคะแนน 3.91 
  ความคิดเหน็ตอทิศทางการเปลี่ยนแปลงของประเทศไทย เมื่อรัฐบาลฯ เขามาบริหารประเทศครบ 9 
เดือน พบวา รอยละ 34.9  เห็นวามกีารเปลี่ยนแปลงในทางที่แยลง รอยละ 31.6  เห็นวามีเหมอืนเดิม 19.0 ไม
แสดงความเหน็ รอยละ 14.5 เห็นวามีการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้น 
 เมื่อใหเปรยีบเทียบผลงาน 9 เดือนที่ผานมา กับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามตอนที่รัฐบาลฯ 
เขา มาบริหารประเทศ ผลปรากฏวารอยละ 36.1 เห็นวาแยกวาที่คาดหวังไว รอยละ 30.0 เห็นวาพอๆ กับที่
คาดหวังไว รอยละ 28.8 ไมไดคาดหวังไว รอยละ 5.1 เหน็วาดีกวาที่คาดหวังไว  
 เมื่อถามความเห็นกลุมตวัอยางถึงความเชื่อมั่นตอการดําเนินงานของรัฐบาล พล.อ.สุรยุทธ จุลานนท ใน
เปาหมายสําคญัดานตางๆ พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 37.1 เชื่อวาไมนาจะจดัการเลือกตั้งใหเร็วข้ึนคือใน
วันที่ 25 พฤศจิกายน 2550 ได รอยละ 37.0 เชื่อวานาจะดําเนินการเอาผิดกับนักการเมืองที่ทุจริตคอรัปชั่นและยดึ
ทรัพยผูกระทําใหกลับเปนของแผนดินได รอยละ 41.0 เชื่อวาการปฏิรูปการเมือง การปกครองเพื่อนําพาชาติไปสู
ประชาธิปไตยได  
 ผลงานของรัฐบาล พล.อ.สุรยุทธ จุลานนท ที่นาพอใจมากที่สุด 3 ลําดับแรก พบวา รอยละ 21.5 เร่ือการ
ปราบปรามทุจริตคอรรับชัน รอยละ 5.1 การแกปญหาความไมสงบในภาคใตดวยแนวทางสันติ รอยละ 3.5 การ
รางรัฐธรรมนูญและจัดการเลือกตั้ง 
 บุคคลในคณะรัฐบาลชุดปจจบุัน ที่ประชาชนใหคะแนนความพึงพอใจการปฏิบัตหินาที ่ สูงที่สุด 3 
อันดับแรก (จากคะแนนเต็ม 10) พล.อ.สุรยุทธ จุลานนท นายกรัฐมนตรี ไดคะแนน 5.33  น.พ.มงคล ณ สงขลา 
รมว.กระทรวงสาธารณสุข ไดคะแนน 4.94  นายสุวิทย ยอดมณี รมว.กระทรวงการทองเที่ยวและกฬีา ไดคะแนน 
4.92 
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ประชาชนคิดอยางไร ตอ 3 ขาวใหญ ในรอบสัปดาหท่ีผานมา 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจยัดุสิตโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวนัที่ 13 – 15 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ที่พักอาศัยในกรุงเทพและปริมณฑล    จํานวนทั้งสิ้น  1,419  ตัวอยาง  

จากขาวทีเ่กิดขึ้นในรอบสัปดาหที่ผานมา 3 ขาวใหญซ่ึงเปนที่สนใจของประชาชน คอื “ขาวการขับรถ
ชนของหมูแฮม” พบวา รอยละ 24.07 สังคมไทยมีการแบงแยกชนชั้นอยางเหน็ไดชัด/คนรวย คนจน รอยละ 
16.92 การใชความรุนแรง การเอาชนะกนั ยอมไมเกิดผลด ี14.90 การเลี้ยงดู การใหความรักความอบอุนจาก
ครอบครัวเปนสิ่งสําคัญ “ขาวการปดโรงงาน” รอยละ 43.73 เศรษฐกิจของประเทศแยลง ภาคธุรกิจ/การลงทุน
ตาง ๆ หยุดชะงัก รอยละ 17.32 จํานวนคนตกงาน/วางงานมีมากขึ้น ซ่ึงเปนปญหาใหญที่ควรเรงแกไข รอยละ 
14.71 คาเงินบาทเปนตัวกําหนดและมีผลกระทบตอภาวะทางเศรษฐกิจของประเทศ “ขาวการจะเลนการเมืองของ 
พลเอกสนธิ” รอยละ 35.43 การเมืองไทยเปนเรื่องของอํานาจและผลประโยชน ใครๆก็อยากมีอํานาจกันทั้งนั้น 
รอยละ 21.02 การเมืองไทยเริ่มจะรุนแรงขึน้ มีการเลนเกมทางการเมืองมากขึ้น รอยละ 20.58 เปนสทิธิสวน
บุคคล ทุกคนมีสิทธิ์ลงเลนการเมือง 
 
 

 
ขอมูลจาก www. dusitpoll.dusit.ac.th 



 
กลุมวิจัยและพัฒนา สํานักพัฒนานโยบายและแผนการประชาสัมพันธ 

ประเด็นดานสงัคม          5 
 
พุทธศาสนิกชนกับการรักษาศีล 5 ในชวงเทศกาลเขาพรรษา 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจยักรุงเทพโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 13 – 17 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
กรุงเทพมหานคร และปริมณฑล  จํานวนทัง้สิ้น  1,140  ตัวอยาง  
 เมื่อถามความคิดเห็นตอการรักษาศีล 5 ของพุทธศาสนิกชน  รอยละ 72.4 เห็นวามีความสําคัญมาก รอย
ละ 21.3 เห็นวามีความสําคัญปานกลาง รอยละ 5.2 เห็นวามีความสําคัญนอย   
 เมื่อถามพฤติกรรมผิดศีล 5 ในรอบ 20 วันที่ผานมา พบวา รอยละ 45.4 ประพฤติผลศีลขอ 4 พูดปด รอย
ละ 39.0 ประพฤติผลศีลขอ 5 ดื่มสุราและของมึนเมา รอยละ 37.0 ประพฤติผลศีลขอ 1 ฆาสัตวตัดชีวิต รอยละ 
11.3 ประพฤติผลศีลขอ 3 ประพฤติผิดใจกาม รอยละ 11.1  ประพฤติผลศีลขอ 2 ลักทรัพย  
 เมื่อถามถึงสิ่งที่ตั้งใจจะทําในชวงเทศกาลเขาพรรษา พบวา รอยละ 47.0 ทําบุญตักบาตร รอยละ 30.9 
รักษาศีล 5 รอยละ 18.5 ใหทานและบริจาคสิ่งของ 
 
 

ขอมูลจาก  http://www.research.bu.ac.th 




